

习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞 携手前行,寻求发展利益最大公约数

(2020年9月4日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各国领导人,
尊敬的各位国际组织负责人,
尊敬的各代表团团长,
各位来宾,
女士们,先生们,朋友们:

大家好!值此2020年中国国际服务贸易交易会举办之际,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对参与本次大会的线上线上所有嘉宾,表示热烈的欢迎!对世界各地的新老朋友们,表示诚挚的问候和美好的祝愿!

在过去的几个月里,中国人民同各国人民一道,相互支持、相互帮助,共同为抗击新冠肺炎疫情、应对疫情带来的全球性挑战作出了艰苦努力。当前,全球范围疫情尚未得到全面控制,各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下,中国克服重重困难,举办这样一场重大国际经贸活动,就是要同大家携手努力、共克时艰,共同促进全球服务贸易发展繁荣,推动世界经济尽快复苏。

中国国际服务贸易交易会,是专门为服务贸易搭建的国家级、国际性、综合型大规模展会和交易平台,自2012年起,已举办6届。本届中国国际服务贸易交易会以“全球服务、

互惠共享”为主题。希望以此为契机,搭建起平台和桥梁,让各国人民充分展示服务贸易领域新发展新突破,共同享受人类社会进步新技术新成果。我们期待与会嘉宾深入交流、加强合作,为深化服务贸易和投资合作、增强经济社会发展活力贡献智慧和力量。

女士们、先生们、朋友们!

当今世界正在经历百年未有之大变局。新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化,经济全球化遭遇逆流,保护主义、单边主义上升,世界经济低迷,国际贸易和投资大幅萎缩,给人类生产生活带来前所未有的挑战 and 考验。

同时,我们也要看到,近年来,新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,带动了数字技术强势崛起,促进了产业深度融合,引领了服务经济蓬勃发展。这次疫情全球大流行期间,远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务广泛应用,对促进各国经济稳定、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。放眼未来,服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。

借此机会,我愿提出3点倡议。

第一,共同营造开放包容的合作环境。纵观人类社会发展史,世界经济开放则兴,封闭

则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点,更加需要开放、透明、包容、非歧视的行业发展生态,更加需要各国努力减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒,推动跨境互联互通。中国将坚定不移扩大对外开放,建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度,推进服务贸易创新发展试点开放平台建设,继续放宽服务业市场准入,主动扩大优质服务进口。中国将积极顺应服务贸易发展实际需要,推动多边、区域等层面服务规则协调,不断完善全球经济治理,促进世界经济包容性增长。

第二,共同激活创新引领的合作动能。我们要顺应数字化、网络化、智能化发展趋势,共同致力于消除“数字鸿沟”,助推服务贸易数字化进程。中国将拓展特色服务出口基地,发展服务贸易新业态新模式。中国愿同各国一道,加强宏观政策协调,加快数字领域国际合作,加大知识产权保护,积极促进数字经济、共享经济等蓬勃发展,推动世界经济不断焕发生机活力。

第三,共同开创互利共赢的合作局面。经济全球化背景下,各国经济彼此依存,利益交融前所未有,以诚相待、普惠共享是根本之计。各国要加强服务贸易发展对接,创新合作方式,深化合作领域,积极寻求发展利益最大

公约数,不断做大“蛋糕”。中国将充分利用中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等各类平台,推动开展政策和经验交流,建立和培育政府间、国际组织、商协会及企业间多样化伙伴关系,支持组建全球服务贸易联盟,不断形成更多务实合作成果,使各国人民共同享有服务贸易增长成果。

女士们、先生们、朋友们!

为更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用,我们将支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区,加大先行先试力度,探索更多可复制可推广经验;设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区,构建京津冀协同发展的高水平开放平台,带动形成更高层次改革开放新格局。

女士们、先生们、朋友们!

突如其来的新冠肺炎疫情,在一段时间内阻隔了我们的相聚,但阻挡不了服务贸易发展的脚步,阻断不了我们携手共进、合作共赢的信心和行动!让我们齐心协力、携手前行,以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期,共同迎接世界更加美好的未来!

最后,预祝会议取得圆满成功!

谢谢大家。

(新华社北京9月4日电)

李强主持市委常委会会议传达学习总书记重要讲话精神

敢担当敢作为,为基层服务为发展出力

会议要求全面落实从严治党责任,谋划好新一轮对口援藏和涉藏州县工作

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习中共中央政治局会议审议《关于十九届中央第五轮巡视情况的综合报告》有关精神,传达学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会、中央第七次西藏工作座谈会上的重要讲话精神,研究人大、政协和统计等工作。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神,认真对标、深入查找、有效整改,努力把上海市级机关建成讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。把带头做到“两个维护”作为首要任务,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,推动习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯彻往深里走、往实处落。全面落实从严治党责任,持续整治“四风”特别是形式主义、官僚主义问题,切实做到敢担当敢作为,更好为基层服务、为发展出力。

会议指出,中国人民抗日战争胜利是

中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。坚持党的全面领导,是国家和民族兴旺发达的根本所在,是人民幸福安康的根本所在。要坚持党的领导不动摇,坚定不移走中国特色社会主义道路,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,将上海改革发展稳定各项工作持续推向深入,更好服务国家改革发展大局。

会议指出,要全面贯彻落实新时代党的治藏方略,增强大局意识、全局观念,弘扬“老西藏精神”,为推动新时代西藏长治久安和高质量发展作出上海贡献。以助力打赢脱贫攻坚战为新起点,谋划好新一轮对口支援西藏和涉藏州县工作,持续巩固脱贫成果、增强内生动力。要铸牢中华民族共同体意识,扎实做好民族工作,更好增进民族团结。

会议传达了学习了全国地方政协工作经验交流会精神,指出要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真抓好汪洋同志讲话要求贯彻落实,着力推动上海政协工作继续走在全国前列。要抓紧建立健全

政协工作制度体系,推动各区政协务实灵活开展协商活动,加强政协协商与基层协商有效衔接,进一步提高建言资政和凝聚共识双向发力的质量。

会议审议通过《中共上海市委关于加强新时代人大工作充分发挥人大在推进城市治理现代化中的作用的意见》,指出要将习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想贯穿到人大工作各方面和全过程,始终坚持党对人大工作的全面领导,充分发挥各级人大的职能作用,强化制度供给和法治保障,更好把人民代表大会制度优势转化为治理效能。

会议审议通过《上海市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制规定》,指出要坚持实事求是,依法统计、科学统计,不断完善制度机制,全力营造良好统计生态。要结合经济形态和经济活动新发展,综合运用现代化技术手段,加快健全反映高质量发展的统计体系。

会议还研究了其他事项。

推动沪新交流合作迈向更高水平

上海市-新加坡全面合作理事会联合主席视频会议举行,龚正黄循财出席

本报讯 上海市-新加坡全面合作理事会联合主席视频会议昨天举行。沪新理事会上海方联合主席、上海市市长龚正,沪新理事会新加坡方联合主席、新加坡教育部长兼财政部第二部长黄循财出席会议并讲话。

龚正说,中国与新加坡友谊源远流长,今年恰逢建交30周年,两国关系站上了新的历史起点。新冠疫情发生后,两国政府和各界互施援手、守望相助,上海与新加坡相互支持,充分体现了“患难见真情”的精神。

上海与新加坡共处于“海上丝绸之路”,有着很好的合作基础和优势。沪新理事会第一次会议以来,两地在六大领域开展了务实合作,取得积极成果。希望双方携手努力,抓紧筹备第二次会议,进一步推动两地交流合作迈向更高水平。

黄循财说,新加坡与中国及上海保持了全面及多方位的合作。沪新理事会建立以来,两地在“一带一路”建设、金融合作、科技创新、营商环境、城市治理、人文交流等领域

都取得了长足进展。当前,新加坡正稳步推进复工复产复市,保持贸易和供应链开放,我们鼓励企业积极参与第三届中国国际进口博览会。在新中两国共迎建交30周年的重要时刻,希望两地精诚合作,加紧筹备沪新理事会第二次会议,向投资者传递积极信号,推动双边关系更上一层楼。

沪新理事会新加坡方副主席,新加坡贸工部兼文化、社区及青年部政务部长刘燕玲参与视频连线。



今日论语

“同一个世界,同一个梦想。”

昨天,北京奥林匹克公园中轴景观大道格外绚烂,以“全球服务,互惠共享”为主题的2020年中国国际服务贸易交易会(下简称“服贸会”)在公园中心区内紫阳鸟巢和水立方的国家会议中心隆重开幕。2008年,这里曾经见证了北京奥运会的辉煌。

12年间,世界发生了巨大变化,特别是新冠肺炎疫情给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验,但这依然阻断不了全球携手共进、合作共赢。

在经济全球化背景下,各国要积极寻求发展利益最大公约数,不断做大“蛋糕”。正如国家主席习近平在服贸会上发表视频致辞时所表示的,中国将充分利用中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等各类平台,推动开展政策和经验交流,建立和培育政府间、国际组织、商协会及企业间多样化伙伴关系,支持组建全球服务贸易联盟,不断形成更多务实合作成果,使各国人民共同享有服务贸易增长成果。

北京的服贸会与上海的进博会、广州的广交会共同构成新时期我国全方位对外开放的重要展会平台。在货物贸易领域,进博会侧重于进口,广交会侧重于出口,而服贸会,则聚焦服务贸易领域。三者可谓相辅相成,且有一种共同特点:共享。广交会共享的是“中国制造”,进博会共享的是“中国市场”,服贸会共享的是“中国服务”。这些平台展现了中国正在推动更深层次改革,实行更高水平开放,为构建新发展格局提供强大动力。

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。中国秉承的开放理念,也会给国际经贸合作开辟更大发展空间。特别是即将举行的第三届中国国际进口博览会,无疑可以让全球更多企业借此平台收获“中国机遇”,为“后疫情时代”自身的可持续发展打下坚实基础。

即使疫情阻隔,中国对外开放的步伐依然坚定从容。我们要坚定不移地扩大对外开放,与全世界齐心协力、携手前行,以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期,共同迎接世界更加美好的未来。

互惠共享,中国「拍了拍」世界

方翔